
P
lastická chirurgie je oborem velice
rozsáhlým a skrývá se pod ním chi-
rurgie vrozených vývojových vad,
nádorů, úrazů, chronických kožních

defektů a rovněž, ale jen jako součást, chirur-
gie estetická. Každý obor medicíny klade na
lékaře specifické požadavky. Jednou ze zá-
kladních podmínek k výkonu této profese je
precizní a detailní znalost anatomie, prakticky
celého těla, snad jen s výjimkou mozku a vnitř-
ních orgánů hrudníku a břicha. Bez nadsázky
je objektem plastické chirurgie celé tělo »od
hlavy k patě«.

Na hlavě musí plastický chirurg řešit vše-
možná ztrátová poranění měkkých tkání, uza-
vírat rozsáhlé defekty po radikálních onkolo-
gických operacích v obličeji, korigovat
esteticky a především funkčně velkou řadu vý-
vojových vad. Na horních končetinách je do-
ménou plastické chirurgie zejména ruka (tj. od

zápěstí po konečky prstů), i když na předloktí
a paži se pro ni také práce najde. V západním
světě se tak vyčlenil pojem »chirurgie ruky«,
obor neobyčejně úzce specializovaný, který
na rukou řeší téměř vše. Zejména vývojové va-
dy, revmatické deformity rukou, složité úrazy
jako amputace a následné replantace prstů či
celých rukou. Na hrudníku má plastik nezastu-
pitelné místo v rekonstrukci prsu po jeho úpl-
ném nebo částečném odstranění pro rakovi-
nu a při uzavírání rozpadlých operačních ran
po operacích srdce a plic. Rekonstrukce ce-
lého prsu vlastní tkání nebo pomocí syntetic-
kých implantátů je úkol natolik komplexní
a s tolika modifikacemi, že by sám vydal na
úzce specializovaný chirurgický obor. Na bři-
še je plastický chirurg často povolán k řešení
rozsáhlých břišních kýl a opět v případě vývo-
jových vad. V oblasti pánve je výsadou oboru
operativa tlakových vředů (tzv. dekubitů) u pa-

cientů s přerušením míchy, operace vývojo-
vých vad zevního genitálu, i když zde v po-
sledních letech zdatně »konkurují« urologové.
Na dolních končetinách řeší plastická chirur-
gie podobnou problematiku jako na horních,
navíc musí řešit chronické defekty jako jsou
rozsáhlé bércové vředy z žilní i tepenné nedo-
statečnosti a v neposlední řadě problematiku
tzv. »diabetické nohy«. Jedná se o ožehavý
problém s hlubokými defekty na končetinách
u pacientů postižených cukrovkou.

Výše uvedené výkony zdaleka nejsou kom-
pletním výčtem, ale jen nástinem toho, co lze
nazvat chirurgií rekonstrukční. Ta tvoří abso-
lutní většinu náplně činnosti plastického chi-
rurga, hovoříme-li o odstraňování poruch
zdraví. Samostatnou kapitolu tvoří léčba po-
pálenin, dnes již samostatný obor, který done-
dávna byl rovněž »odvětvím« plastické chirur-
gie. Aby mohl plně využít všech možností
léčby (neboť téměř nikdy neexistuje jen jed-
na), musí plastický chirurg zvládat obrovské
spektrum operačních technik. ■
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Co je plastická chirurgie…
Pod pojmem plastický chirurg si většina lidí představí
estetického chirurga, který řeší zvětšení prsů, kolik
a kde odsaje tuku, či jak změní nos.
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Hledejte skutečné odborníky
Kult mládí, krásy a štíhlosti s sebou přinesl boom »zázračných«,
»převratných« metod, které vám »určitě« dopomohou k vytče-
nému cíli. Jejich propagátory se stávají lidé, kteří si nezřídka pod
svým jménem neváhají uvést specializaci »Plastický chirurg«, při-
tom s daným oborem nemají nic společného. Když se pro nějaký
estetický chirurgický výkon rozhodnete, zajímejte se vždy o sku-
tečnou specializaci daného lékaře a jeho profesní dráhu. Můžete
se tak vyhnout nepříjemným překvapením.


